远望角 2017年5月3日 / 星期三 / 责任编辑 / 郑拥拥李群 11

今年全国六成以上重点人群将有家庭医生

# 家庭医生能否 缓解"看病难"

国家卫计委负责人日前表示,目前,已有26个省区市出台推进家庭医生签约服务的指导性文件、实施方案。今年全国六成以上的重点人群将拥有自己的家庭医生。

据悉,截至2016年底,在已经开展的200个公立医院综合改革试点城市,家庭医生签约服务覆盖率达22.2%,重点人群签约率达38.8%。那么,家庭医生是否让看病难问题得到了缓解?

## 今年将覆盖全国85%以上地市 居民健康档案是各地试点基础内容

我国现阶段的家庭医生 ,是一种基层特有的服务项目 ,其基本医疗服务涵盖常见病、多发病的中西医诊治、合理用药、就医路径指导和转诊预约等。居民或家庭可自愿选择 1 个家庭医生团队签订服务协议。

让居民有自己的健康 档案,是各地试点的基础 内容。在云南省昆明市盘 龙区卫生计生局,记者看 到,这里正在开发区域全 人群健康数据库和医疗卫 生信息平台,打造家庭医生板块,全面、及时、科学地掌握居民健康信息,进行健康管理。

上海、江西、陕西等地探索将专家团队纳入家庭医生服务中。陕西省安康市从二级医疗机构抽调主治以上医师组成家庭生技术指导团队,融入由国家庭医生、社区护士、公共卫生医师组成的社会团队中,提升服务品质。

四川、青海、广东等地 推出家庭医生服务包,可 满足多样化需求。成都设 计出30种个性化健康管 理服务包,试点推行个性 化的家庭医生签约工作, 居民可自愿购买适合自身 需求的服务包。

鼓励新技术手段,居 民与家庭医生交流更便 捷。江西、湖南等地鼓励 家庭医生签约服务团队利 用 互联网+医疗 ,通过 建立微信群、QQ群、医疗 问答类网页,搭建医患双 方交流平台。





#### 有患者 两年未去大医院 有人担心家庭医生 水平有限

71岁的段启文是昆明市盘龙区万宏路社区居民,他2009年签订了家庭医生服务协议。在段启文看来,方便、实惠、顺畅是家庭医生服务的最大特点。

我随时可以打电话向家庭医生咨询就诊、用药、医保等信息,慢性病一直控制得很好。段启文对签约医生非常信赖,他说如果出现紧急情况,第一时间就会想到家庭医生。

在陕西省西安市东窑坊小区,家庭医生工作室每周二、周四到小区为居民服务。居民王清莲是高血压患者,他常找签约家庭医生检查咨询。家庭医生的电话24小时都能打通,不舒服随时可以咨询。王清莲说,以

前我老得跑大医院,现在小 区就把病看了,我已经两年 没去过大医院了。

国家卫计委主任李斌说,调查结果显示,在福建、 四川等地签约居民对家庭医 生的专业技术和服务态度的 满意度都在80%以上,群众 真正从家庭医生签约服务中 受益。

据了解 现阶段家庭医生主要由以下人员承担 基层医疗卫生机构注册全科医生 具备能力的乡镇卫生院医师和乡村医生 符合条件的公立医院医师和中级以上职称的退休临床医师。也有患者担心家庭医生 水平有限。

中国社科院人口与劳动 经济研究所社会保障研究室 主任陈秋霖表示,家庭医生 主要在基层承担预防保健、常见病多发病诊疗和转诊、病人康复和慢性病管理、健康管理等一体化服务,为分级诊疗奠定基础。家庭医生只有为签约对象解决问题,让居民实际受益,才能建立起信任关系。

中国人民大学医改研究中心主任王虎峰说 居民的医疗需求是多样化的,有老年人、儿童、孕妇等重点人群,有康复期的、刚发病的,有家庭病房、临终关怀等,未来家庭医生要根据需求提供服务。

将来十几亿人全面签 约服务,不可能有这么多的 医生,要整合全科医生、全科 护士、健康管理师以及志愿 者等资源,满足不同需求。 王虎峰说。

### 医患对应人数、薪酬激励、双向转诊三大问题值得关注

记者在采访中发现,目前关于家庭医生的三个问题值得关注。

在基层,家庭医生基本由乡村医生或社区卫生机构医生兼任,部分地区家庭医生签约人数过多,身兼数职,压力过大。

唐石华是云南寻甸县七 星镇戈必村卫生室仅有的两 名临床执业医师之一,已与 村里441位村民签订了家庭 医生服务协议。唐石华说: 我每天24小时在岗 要给签 约者提供健康教育、基本医

约者提供健康教育、基本医疗、预约转诊等服务 ,常常连轴转疲惫不堪。

陈秋霖表示,家庭医生 负担过重,与当地基层医疗 力量还不够充实、基础网络 还不健全有关。这需要在 逐步推进家庭医生和分级 诊疗过程中,继续强化基层 医疗力量和服务能力,建立 健全人才队伍培养体系,逐 步形成以全科医生为核心 的签约服务队伍。

薪酬激励不足,有的地方目前还没有补助。

王虎峰认为 ,过去的医 疗体系是以治疗来收费 ,现 在家庭医生是签约制,更多 工作是健康干预,就不应沿 用老办法,需要重新建立一 套薪酬计算体系。这样才能 发挥出家庭医生的作用,吸 引更多的人才。

有的地方双向转诊还不顺畅,难以帮助病人及时得到专业治疗。 很多时候都靠私人关系寻求转诊帮助,多方协调才能帮患者争取到床位。 昆明市盘龙区联盟街道社区家庭医生张绍霞说。

对此,王虎峰表示,转 诊问题在一些地区不同程 度存在,这影响了家庭医生 发现 疑难杂症的及时救 治。只有真正落实双向转 诊机制,才能让家庭医生更 好发挥作用,让患者真正受 益。 (据新华社)

# 安徽省原副省长陈树隆严重违纪被开除党籍和公职

新华社北京5月2日 电日前,经中共中央批准,中共中央纪委对安徽省原副省长陈树隆严重违纪问题进行了立案审查。

经查,陈树隆严重违反 政治纪律和政治规矩,毫无 政治信仰,世界观、人生观、 价值观严重扭曲,既想当大 官、又想发大财,长期利用 职权和职务影响进行经商营利活动,大肆攫取巨额经济利益,将商品交换原则问题交换,政治生活,政治生态,对抗组织审查,对抗组织审查,对抗组织审查,长期搞迷信活动,违反电,违人反如织纪律,不按规定报管,在组织纪律,在组织纪询,在组织级询时

不如实说明问题,违反生活纪律和廉洁纪律,毫无道德底线,大搞权色、钱色交属,收受礼品、礼金,默许亲属利用其职务影响谋取私利,违规干印场经济活动及及利用其加强,违规干司动及,为用职务上的便利和强力,涉嫌受贿犯罪;滥用职物,涉嫌受贿犯罪;滥用职

权 ,造成国家财政资金重大 损失 ,涉嫌滥用职权犯罪。

陈树隆身为党的高级领导干部,政治上攀附、经济上贪婪、道德上败坏,严重违反党的纪律,并涉嫌受贿、滥用职权等犯罪,且在党的十八大后仍不收敛、情节严重。依据《中国共产党纪律